

“野猪”祸害庄稼 富民警方果断击毙

随着生态持续向好,野生动物种群逐年扩大,其中,最多的当数“野猪”。近日,一头“野猪”在富民县龙潭村频频“撒野”,昆明市富民县公安局赤鹫派出所接到报警后,为保护周边群众生命财产安全,果断开枪击毙“野猪”。

当天,赤鹫派出所接到报警求助称,龙潭村委会老牛洞一带出现一头“野猪”,对村民生命财产造成威胁,需要民警帮助。民警及时向龙潭村群众了解得知,该“野猪”本为某村民的家养猪,因生病被村民丢弃后,在附近山林“流窜”1年多。村民近期发现,该“野猪”在啃食、践踏、破坏村民种植的农作物,对村民有攻击性。

民警根据“野猪”具有攻击性、警觉性等特质,分析研判处置方案。经过两个多小时的周旋,确认周边安全后击毙“野猪”。

据昆明警方发布



野猪致害 26 省,多地招募“野猪猎人”

今年9月,宁夏西吉县一则公开招募“野猪猎人”的公告引发网友关注。10月9日,西吉县林业和草原局发布公告称,经过公开遴选,已有6家专业野猪捕猎队伍与一家野猪无害化处理队伍被选中。据了解,国内专业狩猎队多为民办非企业单位。记者在全国社会组织信用信息公示平台查询发现,截至今年10月,全国经林业部门审批并正常存续的狩猎队伍共计110支左右。

野猪一度在多地销声匿迹

云南的大象、西北的雪豹、东北的猛虎,川陕的熊猫,都给农民造成过麻烦,也更危险,但人类会给予足够的宽容甚至“宠爱”。相比之下,野猪却在近年成为了“防控危害综合试点”的处置对象。原因很简单,百万数量级的野猪游荡在山林,似乎太多了,一些地区甚至出现了“猪进人退”的现象。

城市人觉得野猪是遥远的野兽,对农民来说,野猪从不是一个陌生的物种。

1953年秋季,云南昭通市盐津县,在当时名为仁和乡的小鱼村,陈本中等4户村民的包谷被野猪吃掉了一石二斗五

升。这段被记录在盐津县农业生产办公室公报里的经历,从日期上看,或许是新中国成立以来,国人与野猪最早且有据可考的一次冲突。

新中国成立后早期报道中,野猪出现在云贵,也出现在皖南山区、秦岭和长白山区。在大别山区,1954年,在粮食即将丰收的初秋,只需一夜,野猪便将水稻咬走一大半;在秦岭西部,农民们从玉米和大豆播种的那天起,就会在梯田附近生火防范不速之客;在长白山海拔近千米的地带,野猪“机警”地与农民周旋。

此后,随着捕猎、环境变化尤其是山林的消失,野猪一度在多地销声匿迹。直到上世纪90年代前后,随着《野生动物保护法》《枪支管理法》的颁布,以及国有林区面临“两危”后,国家天然林保护工程启动,很多野生动物种群得以存续,而适应性强的野猪数量则是迅速恢复和壮大。

以黑龙江省为例,自1995年全省林区禁猎后,不足10年间,黑龙江野猪种群调查数量已超过2.5万头,年递增率约为7.4%。在陕西,据陕西动物研究所2018年的调查,该省

野猪数量超过12万只。

终于,城市里也能与野猪狭路相逢,只是这些记录没能给野猪留下好名声。

多地出台“野猪通缉令”

国家林业和草原局、国家公园管理局今年1月在“关于进一步加强野猪危害防控的建议”复文中表示,野猪在我国28省有分布,数量200万头,已不存在生存威胁,且很多省份数量过高,其中致害省份达26个。

据悉,南阳市林业局曾发文称,该市野猪种群数量增长过快,活动范围不断扩大,严重影响当地农民日常生活,甚至出现了野猪与人争夺生存空间的尖锐矛盾,农户种植的玉米、红薯等农作物被野猪啃食、踩踏,大片农田被损毁,农户损失严重。

在人民网地方领导留言板,就有安徽歙县、甘肃文县、清水县、舟曲县,宁夏海原县,安徽明光市,河南渑池县,黑龙江牡丹江市等多地网友反映野猪成灾问题。

据此前报道,因野猪泛滥、毁物伤人,多地不得不出台了“野猪通缉令”。此外,由于野猪

战斗力高,皮糙肉厚,力气又大,很难捕获。

2023年6月,国家林草局将野猪从《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》调出。并在福建、江西、广东等14省份开展防控野猪致害综合试点。试点省份结合实际,成立狩猎队,在受损地区适当猎捕野猪,累计投入资金6100余万元、猎捕野猪1.02万余头。

在保险赔偿方面,云南省于2010年率先启动野生动物公众责任保险试点工作,探索运用市场机制,逐步实现由政府直接补偿向商业保险补偿方式的转变。西藏、浙江、陕西、四川等省份相继研究开展了野生动物致害赔偿保险业务试点工作。

多名专家曾表示,野猪被调出“三有”保护动物名录,并不意味着能随意捕杀。野猪调出名录后,开展猎捕活动程序更加简便,但仍然要坚持保护优先的原则,严格遵守禁猎区域、禁猎期、禁用猎捕工具和猎捕方法以及国家枪支管理等法律法规的规定。

据新京报、九派新闻、第一财经、极目新闻

村民抬走被击毙的“野猪” 网络截图

在野外发现野猪等野生动物怎么办

保持冷静:

不要惊慌,慢慢后退,避免堵住道路,可让野猪先行离开。

利用地形:

如果周围有高大的树木,应迅速爬上树躲避。如果没有树木,可以选择爬上较高的石头或地形复杂的地带。

避免直线逃跑:

在逃跑时,避免直线逃跑,而是采取S形曲线奔跑,可以减少被野猪直接攻击的可能。

不“装死”:

“装死”不能避免被野猪攻击。

观察野猪行为:

如果野猪距离你很近并且已经注意到你,观察是否有其他遮蔽物可以利用,如高大的树木、石头或茂密的树林。

报告情况:

如果野猪数量增多或频繁出现,应及时向当地政府部门报告,以便采取相应的防控措施。

据昆明警方发布